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тільки й не стільки індивідуального, скільки групового, парного, колективного характеру. 

Відповідно перед учителем, якщо він хоче в якості освітнього результату отримати 

предметні уміння в учнів класу, постає завдання не примушувати, а мотивувати їх до тієї чи 

іншої діяльності, формувати потребу у виконанні тих чи інших завдань, сприяти отриманню 

досвіду творчої діяльності та емоційно-ціннісного ставлення до знань і до процесу їх 

отримання [2, с. 31]. 

 
Список використаних джерел: 

1. Базовий перелік засобів навчання та обладнання навчального і загального призначення для 

кабінетів початкової освіти. Початкова школа. 2016. С. 5–7. 

2. Буряк В. К, Бугрій О. В. Формування в учнів предметних умінь. Рідна школа. 2019. № 2. С. 31–34. 
3. Волобуєва Т.Б. Розвиток предметної компетентності школярів. Харків. Вид. група «Основа». 

2015. 112с. 

4. Нікітіна О. О. З історії розвитку проблеми формування загальнонавчальних умінь і навичок 
школярів. Вісник Черкаського університету. Серія: Педагогічні науки. № 1 (254). Черкаси, 2015.  

С. 83–87. 

5. Про Концепцію загальної середньої освіти (12-річна школа): Постанова Колегії МОН України, 

Президії АПН України № 12-2 від 22.11.16 року. 

 

 

Матвіюк Ангеліна Миколаївна, 

здобувач ступеня вищої освіти «Магістр», 

науковий керівник: канд. філол. наук, доц. Бісовецька Л. А. 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне 

 

МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ ПОНЯТТЯ СИСТЕМНОСТІ ЛЕКСИКИ 

УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

Мова, як особливий вид людської діяльності, має двоїстий характер: з одного боку, 

вона спрямована на реальний світ, а з іншого – на внутрішній, духовний світ людини. Як й 

інші мовні рівні (фонетичний, словотвірний, граматичний), лексика є системою, тобто 

сукупністю елементів, що перебувають у закономірних відношеннях і створюють певну 

цілісність. Елементами лексико-семантичної системи мови є лексичні одиниці, пов’язані між 

собою внутрішньослівними, парадигматичними, синтагматичними, асоціативно-

дериваційними відношеннями. Визначення місця лексичної одиниці в лексичній системі 

передбачає, передусім, виявлення її синтагматичних і парадигматичних властивостей та 

відношень. 

У Державному стандарті початкової освіти [2] зазначено обов’язкові результати 

навчання здобувачів освіти щодо дослідження мовних явищ: аналізує значення слів з 

урахуванням контексту, будови слова, перевіряє власне розуміння значення слова за 

словниками; використовує у власному мовленні слова з переносним значенням, синоніми та 

антоніми, фразеологізми для досягнення мети спілкування; правильно вживає граматичні 

форми частин мови; правильно записує різні види речень за метою висловлювання. 

Щоб успішно розв’язати ці завдання, учитель повинен сам добре знати словникову 

систему мови і  ті процеси, які в  ній відбуваються. Лінгводидактичною основою організації 

роботи над формуванням уявлення про слово, словниковий запас молодших школярів є  

лексикологія. 
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М. С. Вашуленко [1, с. 179] зазначає: «Ми ставимо завдання подолати однобічний 

підхід до вивчення слова в початковій школі, розширивши коло лексико-граматичних та суто 

лексичних ознак, які б допомогли б молодшим школярам сприйняти слово в єдності його 

різних значень, у  взаємозв’язках з  іншими словами у словосполученні, реченні, тексті. У 

сучасних шкільних програмах з української мови розглядається широке коло питань, 

пов’язаних із вивченням лексики української мови як системного явища. 

При спілкуванні людина для вираження своєї думки обирає певну лексичну одиницю і 

пов’язує її в мовленні з іншими одиницями. Співрозмовник, сприймаючи цю одиницю у 

зв’язному тексті, зіставляє її з близькими одиницями й конкретизує. Це є можливим тому, що 

кожна одиниця входить одночасно до двох видів відношень, які утворюють систему: до 

лінійних (синтагматичних) і нелінійних (парадигматичних) 

Парадигматичними відношеннями слова, як зазначають науковці [3, с. 15], зв’язані 

між собою як самостійні одиниці лексичної системи в їхній основній, номінативній функції. 

В основі парадигматичних відношень у лексиці лежить формальна чи семантична подібність 

слів або їх протилежність. Парадигма – це група елементів (мовних знаків), що мають певну 

загальну властивість, але розрізняються за якоюсь ознакою. 

Парадигматичні відношення одиниць не представлені в тексті безпосередньо: вони 

виявляються шляхом протиставлення одних лексичних одиниць іншим однорідним 

одиницям і встановлення їхніх подібних і специфічних ознак. Значущість лексичних одиниць 

зумовлюється їхніми диференційними (розрізнювальними) ознаками. Кожна одиниця посідає 

в парадигмі цілком визначене місце. Парадигмами можна вважати структуру багатозначного 

слова, синонімічні ряди, антонімічні пари, лексико-семантичні групи, семантичні поля.  

Синтагматичні відношення виявляються у закономірностях сполучуваності слів у 

лінійному ряду (у словосполученнях, реченнях). Слова визначають свій контекст і одночасно 

самі визначаються ним: значення слова не можна спостерігати безпосередньо, воно 

виводиться з тексту. 

Важливим поняттям синтагматики є позиція лексичної одиниці, тобто її статус у 

тексті стосовно інших слів. У позиції слова реалізується певне його значення. Розрізнення 

сильних і слабких позицій є суттєвим для розуміння природи й функціонування лексичних 

одиниць. Так, співзначення багатозначних слів чітко протиставляються в сильних позиціях, а 

взаємне заміщення синонімів, як одна з найважливіших їхніх функцій, реалізується у слабких 

позиціях. Парадигматичні властивості лексичної одиниці розкриває її опозиція 

(протиставлення) іншим семантично однорідним одиницям. Характер опозиції ми можемо 

з’ясувати, проаналізувавши використання слів у тексті. Тому парадигматичні відношення 

мовних одиниць доцільно розглядати відповідно до їхніх синтагматичних властивостей, 

характеру їх оточення в тексті. 

Слова, зв’язані між собою різними типами опозицій, утворюють різні за обсягом і 

структурою лексико-семантичні угруповання: синонімічні ряди, лексико-семантичні групи, 

лексико-семантичні поля, лексико-фразеологічні поля, тематичні групи, асоціативні 

угруповання. 
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ФОРМУВАННЯ В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ УМІНЬ ВЗАЄМОДІЯТИ 

УСНО ЗА ДОПОМОГОЮ СИТУАЦІЙНИХ ВПРАВ 

Постановка проблеми. У Державному стандарті початкової освіти окреслено 

орієнтири для формування в учнів здатності й готовності спілкуватися українською мовою. 

Втілення зазначеної мети відображено в Типових освітніх програмах для закладів загальної 

середньої освіти, в які включено змістову лінію «Взаємодіємо усно», що спрямована на 

залучення учнів до сприймання, перетворення, виокремлення, аналізу й інтерпретації, 

оцінювання та використання усної та письмової інформації в умовах спілкування (бесіда, 

дискусія у класі, в групі, обговорення в парі тощо) [7, с. 115, с. 244]. 

Уміння взаємодіяти усно сприяють ефективності розвитку комунікативних умінь 

школярів, забезпечують формування універсальних пізнавальних дій як основи навчальної 

суб’єктності. Основним завданням навчання української мови в початковій школі є 

підготовка школярів до мовного спілкування в усній формі. Сутність навчання полягає не в 

механічному заучуванні правил, а у формуванні умінь усвідомленого і правильного 

використання одиниць мови в мовленні. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Ученими виявлено сутність умінь 

спілкування, визначено критерії їх розвитку, запропоновано способи формування цієї групи 

вмінь. Комунікативні вміння учнів початкової школи представлені в роботах Л. Варзацької 

[1], М. Вашуленка [2], І. Гуменюк, Л. Клюс [4], Г. Лещенко [5], Н. Ростикус [6], Л. Шевцової 

[8]. Важливу роль у розв’язанні проблеми застосування комунікативного підходу до 

засвоєння граматичних явищ мови відіграли дослідження в галузі психології й 

психолінгвістики, зокрема теорії мовленнєвої діяльності (Л. Виготський, О. Леонтьєв) і 

поетапного формування розумових дій (П. Гальперін, Н. Тализіна). 

Аналіз літератури засвідчує, що проблема навчання спілкуванню розроблялася в 

основному щодо середнього ступеня шкільної освіти. Необхідність застосування сучасних 

технологій навчання учнів початкових класів взаємодіяти усно обумовлена впровадженням 

компетентнісної освіти Нової української школи. 

Мета статті – розкрити сутність умінь учнів початкових класів взаємодіяти усно; 

висвітлити особливості застосування методу моделювання висловлювань, який реалізується 

в ситуаційних вправах; охарактеризувати умови формування вмінь складати діалог на уроці 

української мови. 

Виклад основного матеріалу. Формування вмінь взаємодіяти усно і письмово в 

учнів початкових класів було і залишається актуальною проблемою тому, що рівень 

сформованості комунікативних умінь впливає не тільки на результативність навчання дітей, 

а й на процес їх соціалізації та розвитку особистості в цілому. Уміння спілкуватися – це те ж 
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